

## 新春走基层

听民声 看发展

李庄乡南牛村 ——

# 非遗传承有亮点 文化大餐贺新年

1月29日上午,李庄乡南牛村经担舞传承所锣鼓喧天,该乡新春文艺走基层活动在这里拉开帷幕。南牛村经担舞的队员们敲着大鼓、挑着经担,精神抖擞、神采奕奕,为当地群众奉上了一道丰盛的精神文化大餐。



“我8岁就开始在庙会上学习经担舞,现在孙子都学会了。在春节来临之际,我们南牛村经担舞队员义务到周边村演出,尽自己的力量让群众欢度春节。”68岁的县级非遗传承人李水琴说。

南牛村经担舞传承所现有队员70多名,大部分为本村村民,以妇女为主。农闲时节,队员们自发投身经担舞的学习、表演和道具制作中。她们自制经担、花花棍和提篮等道具,经过精心制作,绣球、蝴蝶、鱼和花等图案成为经担舞中的亮点。

“现在生活条件好了,身体也不错,我今年虽然80多岁了,还能跟大家伙一起挑经担,不但锻炼了身体,还增加了生活乐趣。今后我还要跟上新时代的步伐,让更多的人了解经担舞,传承孝善文化。”南牛村村民童线说。

“2021年,经担舞非遗项目被列入河南省非物质文化遗产名录。经担舞的唱词内容多为劝世良言,对于传承优良家风、弘扬家庭美德具有独特意义,在丰富群众精神文化生活方面也有重要价值。”李庄乡综合文化站负责人叶子欣说,在当地庙会、节庆活动中,经常可以看到群众自发组织经担舞表演,表演中,舞者一边挑着经担,一边唱着经歌,内容涉及民间传说民歌民俗、孝善故事等当地特色文化,成为群众纾解情绪、娱乐健身的重要方式之一,更承载着历史记忆和文化自信。(王亚萍 文/图)

闹店镇 ——

# 清洁环境齐动手 扮靓家园迎新年

“村子打扫得干干净净,过年亲朋好友来的时候,我们也更加有底气、有面子,春节也会过得更加开心!”1月28日,在闹店镇小张庄村游园散步的村民张秋见高兴地说。

为做好春节前人居环境整治工作,营造干净整洁的生活环境,连日来,闹店镇广泛发动群众,积极开展“人人动手大扫除,干干净净迎春节”人居环境综合整治行动,确保全镇村容村貌得到大的提升。

整治活动中,党员干部冲锋带头,志愿者、村民积极响应,聚焦村庄公共区域及周边、道路两侧、河道两岸、坑塘沟渠、房前屋后、街头巷尾、生产生活垃圾、杂草等重点区域及重点内容,全面开展“拉网式”清理整治,着力消除盲点、疏通堵点、清理难点,以实际行动引导辖区居民共同养成文明健康、绿色环保的生活方式。

同时,该镇积极发动群众开展打扫屋子、收拾院子活动,引导他们对各自居室、庭院、房前屋后等“杂、脏、乱”一系列卫生问题进行清理,实现房前屋后规范有序,村民庭院整洁美观,村庄环境焕然一新,人居环境全面改善。

“我现在起床后第一件事就是把院子打扫干净,看到邻居家里的环境越来越好,我肯定不能落后。”闹店村村民姜战胜说。

目前,该镇人居环境整治工作仍在如火如荼进行中。“下一步,我们将不断优化人居环境整治模式,立足实际、细化措施、狠抓落实,不断激发广大群众参与人居环境整治的内生动力,广泛凝聚广大干部群众的智慧与力量,创建宜居环境人人参与、共管共享的良好局面,为广大群众营造干净、整洁、有序的春节环境。”该镇有关负责人说。(朱盈盈)

## 县法院开展春节慰问活动

春节将至,为表达对县法院离退休干部、老党员和困难党员的关心关爱,1月30日,县法院党组书记、院长李明一行开展慰问活动,为离退休干部和老党员送上了新春的祝福和诚挚的问候。

李明一行来到离休干部张长安家中,与老干部及其家属拉家常、问冷暖,仔细询问他们的身体状况,并对他们长期以来关心支持法院工作表示衷心感谢。同时表示,法院党组会继续做好老干部服务工作,在精神上多关注、在行动上多关怀,让大家在政治上更有荣誉感、组织上更有归属感、生活上更有幸福感。

在县法院分包前营乡槐树岭村,李明一行先后来到老党员兰留定和闫占京家中,与老党员进行亲切交谈,询问老党员的身体和家庭生活状况,并送上了慰问品,嘱咐他们保重身体,继续发扬优良作风,保持坚定不移的信念,增强党性修养,永葆积极向上的精神面貌。(范珂馨)

## 郭鹏飞督查养老机构安全工作

1月30日上午,县三级调研员郭鹏飞到张八桥镇敬老院、前营乡敬老院和赵庄镇敬老院开展安全督导检查。

郭鹏飞一行查看了养老机构防盗网拆除进度和服务对象房间供暖情况,并对照“民政系统隐患整改清单”,对前期发现的安全隐患逐一验收。同时询问工作人员烟感报警器报警后的紧急处置流程,对养老机构签约电工排查检查及智慧用电使用情况进行详细了解。

郭鹏飞强调,民政部门要高度重视安全工作和近期雨雪天气应对工作,认真贯彻落实河南省低温雨雪冰冻灾害防范应对会商调度会会议精神,立即落实极端天气防范措施,不断加强隐患排查,全力保障老人们温暖过冬;要备足棉被、棉衣等御寒生活物资,根据气温变化及时为老人更换、增加被褥和衣物,并通过营养搭配、适当增加高热量、温补的食物等改善老人的伙食,确保让老人们度过一个温暖舒适的春节;要不断加强日常管理,排查消除安全隐患,坚决防范和遏制安全事故发生,切实保障养老机构安全运营。(李锦帅)

(上接第一版)演出以“学习强军思想、建功强军事业”为主题,通过文艺轻骑队为兵服务的原生态方式呈现,生动反映新时代强军事业伟大成就,充分展现全军官兵忠诚维护核心、奋进强军一流的精神风貌。“新的时代、新的征程,新的一年新目标”,歌舞《战歌迎春》拉开演出序幕,营造出喜庆热烈的节日氛围。情景表演唱《追光》,热情讴歌思想照耀前程、奋斗开创未来的壮阔实践,鲜明表达在党的旗帜下铸牢军魂的决心意志。混声合唱《淬火成钢》,展现深化军队政治整训焕发出的新风正气,彰显巩固纯洁光荣、扛起强军使命的坚定信念。表演唱《前出时刻》和舞蹈《决胜》等节目,反映部队枕戈待旦的戒备状态和闻令而动的冲锋姿态。合唱和表演唱《战士的远方叫家国》、《山河铭刻》、《向人民报到》激越高昂,再现人民子弟兵遂行边防斗争、抢险救灾、海外撤侨等重大任务的使命担当和大爱情怀,浓墨重彩讴歌英雄、礼赞英雄。全新编排的经典歌曲《延安颂》、《红梅赞》、《我是一个兵》唤起革命军人的红色记忆,短剧《喜报》讲述军地尊崇功臣模范的感人故事,铺展出优良传统赓续传承、强国强军力量汇聚的生动图景。“清澈的爱献给我的祖国,沙场追梦唱响强军战歌”,演出在混声合唱《强军有我》中结束,抒发了锚定目标、戮力攻坚、不断开创强军事业新局面的豪情壮志。演出彰显简约朴素之美、阳刚雄浑之气,体现了强军文化的崭新气象。

张又侠、何卫东、刘振立、苗华、张升民一同观看。

观看演出的还有军委机关各部门、军队驻京有关单位领导和部队官兵代表。

为进一步强化对困境儿童的关爱服务,促进其健康成长,1月27日,杨庄社工站举办了主题为“新春送暖,与爱同行”的关爱困境儿童活动。活动为孩子们送去了爱心毛衣、手套及大米等慰问品,充分体现了党和政府对困境儿童的关怀。

活动时,社工和志愿者通过搭建乐高积木与孩子们进行互动,拉近彼此的距离。随后,社工邀请专业心理咨询师为特殊儿童提供心理疏导,并运用音乐疗法帮助他们调节情绪,提升沟通技巧及表达能力。

在活动尾声,社工和志愿者为孩子们试穿爱心毛衣,并根据他们的需求挑选合适尺码。同时,提醒孩子们注意保暖和假期安全,鼓励他们勤奋学习、积极向上。孩子们接过新年礼物后,喜滋滋地说:“谢谢社工阿姨,这件衣服既舒适又保暖,我很喜欢!”家长们也纷纷表达感激之情:“感谢党和政府的关怀,感谢社工的贴心服务。”(吕书连)

杨庄社工站  
慰问困境儿童  
传递党的温暖